

最美全家福

咫尺天涯 一家人分居三国

在甬创业的马来西亚博士细说爱与亲情

2017年10月5日 星期四
责编/朱尉 楼世宇
美编/严勇杰 照排/王蓉



黄勇开(右三)与家人的全家福。受访者提供

39岁的黄勇开是宁波酶赛生物工程有限公司的董事长兼首席技术官。黄勇开是马来西亚人，2013年来甬创业，如今酶赛生物工程有限公司年销售额已逾千万元。随着公司业绩的日益攀升，夜静人深时，黄勇开不由感叹，自己的家人现在身处3个国家，但天涯海角，亲人的心却紧密相连、永不割断。今年因为中秋节和国庆节双节合一，所以黄勇开赶回新加坡与家人团聚。



团队成员来自五个国家

黄勇开在新加坡的家是个中型社区，9月30日他到社区时，社区的布告栏里已经张贴着庆中秋的消息，新加坡中秋节的传统节目也有吃月饼、提灯笼、猜灯谜等，一到农历八月十五的夜晚，新加坡大大小小的居民社区中心都会亮起彩灯，老老少少手提灯笼，笑脸相迎猜着灯谜，品尝着各种口味的月饼，共享月圆的美好。

黄勇开走到哪里都带着一张照片，那就是与妻女、父母、兄弟姐妹等人的全家福，照片上一共10个人。那张照片也是在某一年的中秋节拍的。黄勇开经常要出差，这张照片就一路伴随着他，每次到一个地方，他打开电脑的第一刻，就能看到照片在屏幕显眼处。

因为身在宁波工作，一年之中，黄勇开只有春节赶回新加坡才能与家人团聚。吃爸爸做的椰浆饭，与妈妈用家乡话聊天，陪妻女逛逛新加坡和吉隆坡，抱抱外甥和外甥女，这是他生活中最大的快乐与放松。

黄勇开团队2014年被评为宁波市3315人才团队，团队5位博士来自五个不同的国家，除了陈海滨来自中国山西，黄勇开是马来西亚籍，托马斯-道斯曼来自德国，还有Barry Sun来自澳大利亚，Shiwei来自新加坡。所以无论是生活中，还是工作中，他都被“国际公民”所包围，享受着来自世界各地的浓浓亲情与友情。

“酶”让亲人咫尺天涯

黄勇开从事的科研工作是研究酶，包括氧化还原酶、转移酶、裂解酶等。酶从本质上来说是一种催化剂，应用到一些产品中，就能够低耗能、高效率地生产出产品来。黄勇开是新加坡国立大学药学博士毕业，工作中他常和研发团队一起为某个产品定制酶而煞费苦心，但也是其乐无穷。因为一旦研发成功，这种特定的酶参与相应产品生产的话，生产效率可以大幅提高，成本能成倍降低，那种成就感是难以言表的。而且有酶参与的生产过程，是无污染的绿色生产。

说到这一点，黄勇开告诉记者，亲情、爱情和友情也是他生活中必不可少的“酶”，这种“酶”可以让生活变得丰富、快乐、健康而充满活力。他指着全家福说，照片上的这10个人，目前分布在中国、马来西亚、新加坡这三个国家，说中文、马来语、英语三种语言，常年聚少离多，但因为“亲情酶”“爱情酶”的参与，却让他们天涯成咫尺，每天都心灵相依，似在眼前。

不出差的话，下了班后黄勇开做的第一件事就是打开电脑和手机，通过微信视频聊天连线妻子和女儿。黄勇开的妻子是吉林人，在新加坡与黄勇开相识相恋并成家。有了女儿后，为了照顾孩子，妻子便放弃了自己的事业和工作，全职照顾女儿。尤其是丈夫到宁波创业后，她便和丈夫分居两地，对女人来说自然是有不少辛苦的。

因为新加坡和宁波没有时差，除了黄勇开出差奔波在路上的时候，他们的生活起居都是高度同步。女儿要上学，早上6点左右就起床了，黄勇开的电脑也打开了，等着妻子和女儿在电脑里“喊”一声“老公起床了”“老爸，早上好”。随后母女俩的早餐也会通过视频传给黄勇开，黄勇开也会在视频里向母女俩报告自己的用餐等情况。女儿学校要求7点之前到校，所以早上母女俩几乎打仗一般紧张。随后大家都陆续投入自己的工作中，晚上又再次通过网络“团聚”。

黄勇开女儿在新加坡上高中，学习和中国一样也是非常紧张，也会上一些补习班，晚上作业常常要做到深夜十一二点，十分辛苦。全家福中个子最高的是黄勇开，而站在最右边的那一位长相甜美的女孩则是他的女儿。

黄勇开的女儿性情活泼开朗，颇有音乐和绘画方面的天赋，她学习了古筝和西洋画。从网络的另一端，女儿偶尔会向爸爸汇报“演出”，听听女儿弹的古筝曲《高山流水》，欣赏孩子信手画来的创意油画，对远隔千山万水的爸爸来说是一种很好的安慰。挨着女儿穿着一身绿裙子的是黄勇开的妻子，妻子是个安静而有内涵的女人，她在背后默默支持丈夫，辛勤抚育女儿，使得黄勇开可以在宁波安心创业。

其乐融融的一家人

除了妻儿，黄勇开指着照片里的两位老人告诉记者，那就是养育了三个儿女的爸爸和妈妈。爸爸黄南霖已71岁了，与黄妈妈都微微笑着，爸爸手中还举着一杯普洱茶，看得出来，他们对孩子的成就和家庭的幸福很满足。

黄勇开说，他爸爸年轻时从事橡胶、棕榈油等业务，后期管理橡胶与棕榈种植园，进行农产品的买卖与加工，他们用这些收入养育了两个儿子一个女儿，黄勇开在家中是老大，妹妹最小。弟弟黄勇铨是新加坡国立大学的机械工程学士，创业经营电子商务与携程、支付宝等合作。由于常年在中国和东南亚等各个国家之间奔波，弟弟至今尚未成家，是典型的“钻石王老五”。妹妹、妹夫都是马来西亚国立大学毕业的医生，妹妹是麻醉科医生，妹夫是脑神经外科医生，他们有一对儿女叫岑岑和汗汗，岑岑7岁，汗汗4岁，全家福中穿红上衣的就是妹妹，旁边的就是妹夫，活泼的小男孩就是岑岑，而可爱的小女孩则是汗汗。这是其乐融融的一家。

有亲情的陪伴无比美好

黄勇开说，在儿时的记忆中，马来西亚一年四季都有水果吃，爸爸亲手种的香蕉和芒果香满自家小院，放学回家可以随手摘来吃个饱。而每年中秋时节，碰上榴莲、山竹成熟，它们也是兄弟姐妹们的最爱，而他最难忘的是一种类似于龙眼的水果Duku。

小时候的中秋节，家里都会摆个“月光会”，其中常配月饼、花生、时令水果等，在月光下，小孩提灯笼嬉闹，大人喝茶聊天。黄勇开说，马来西亚和新加坡都有过中华民族传统节日的习惯，如中秋节、端午节、清明节、元宵节等，马来西亚和新加坡的不少家庭都会和家人一起过节，团聚在一起，十分温馨。

今年中秋节，黄勇开全家福中的10个人再次团聚，一起吃Duku，一起谈天说地，一起赏月……黄勇开说，无论走到哪里，不论碰到什么难事，只要有“亲情酶”参与，他都觉得无比美好。 记者 王元卓